Chapitre 2 Déduction logique Option Info MP

Chapitre 2
Déduction naturelle pour la logique propositionnelle

Correction

1 Séquents.

Définition 1 :

On suppose fixé un ensemble de formules logiques. Un séquent est une expression de la
forme suivante

Hy, .. H,+Ci,..C,

C’est a dire (formellement) deux suites finies de formules, les hypothéses et les conclusions
du séquent.

Le symbole F se dit traditionnellement « thése ».

Exemple1:

Syllogismes en Barbara :
e H, = «Tous les hommes sont mortels »

e H, = « Tous les Grecs sont des hommes »

o (] = « Tous les Grecs sont mortels »

Propriété1:

I La formule logique associée & un séquent s’obtient par 'implication entre la conjonction
des hypothéses et la disjonctions des conclusions.

Exemple 2:

Soit p et g deux formules logiques,

p,p=>qFqg=(@AN{P=1q)=>q

En I’absence d’hypothéses, on remplace le vide par T.
En I'absence de conclusions, on remplace le vide par L.

Fg=T=q , pF=p=1
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Définition 2:

Un séquent est valide si toute interprétation qui rend vraies les formules de gauche rend
vraie au moins une formule a droite. Elle n’est pas valide dans le cas contraire, ¢’est-a-dire

lorsqu’il existe une interprétation qui rend vraies toutes les formules de gauche et fausses
toutes les formules de droites.

Remarque 1 : Soit un séquent sans hypothéses, c¢’est a dire de la forme = C. Alors ce
séquent est valide si et seulement si C' est une tautologie.

Remarque 2 : Un séquent A, As, ... A, = A valide sera noté :
A Ay L ALE A
Exercice1: Pour p, q et r des formule logiques. On considére le séquent :

S=(ktaqr),p,r-qk®kq
Montrer que S est valide.

On a donc comme hypothéses que p = ¢V r et p Ar) = ¢ sont vraies et il faut montrer que
I'on a alors p = ¢ vrai.

On peut faire une table de vérité (les cas dans lesquels 'une des deux premiéres formules est
fausse ne nous intéressent pas ).

2 Regles de déduction naturelle

Définition 3 :

Une régle de déduction (R) est la donnée d’une suite finie de séquents hypothéses I'; F
Ay, ..., T, A, et d'un séquent de conclusion I' = A. On note :

nrEA ... T,EFA,
r-A

Sin =0, on dit que la régle est un axiome.

(R)

Exemple 3 :
AF B
FA=B

(implication)

Définition 4 :

I La régle (R) est correct si I' E A dés que I'; E A; pour i = 1,...,n. Autrement dit si la
déduction préserve les tautologies.
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Définition 5 :
Une dérivation est un arbre dont chaque nceud est un séquent.
Chaque noeud est soit une feuille contenant un séquent, soit un noeud interne contenant
un séquent et ayant une ou plusieurs dérivations comme enfants.
On dessine une dérivation avec la racine en bas :
feuille feuille ) :
feuille feuille  ~ poend interne  LCULe feuille
noeud interne noeud interne
racine
Propriété 2:
e Axiome : m(&l’)
_— kA
e Affaiblissement : m(a ff)
C IINAEFB AR A ( )
° :
oupure T AFB coupure
e Régles d’inférence :
Introduction Elimination
'-A FI—B</\> FI—A/\B(/\) FI—A/\B(/\)
TFAAB " TFA r-p = “
A (Vi) I'-B (Via) 'FAVB T,ARC F,BI—O(\/)
TFAVB ' TrAvB ™ TEC ‘
F,AI—B<:>) 'HA= 1B FI—A(:>)
rrA=B""" I'-B )
F,AI—J_( ) 'EA FI—ﬁA< )
TF-A" " reL -
Exemple 4 :
Dérivation de A = B = A :
ABrA"Y ()
AFB=A ' (=)
FA= (B=A) '

Exercice 2: Montrer, en utilisant les régles de déductions, la proposition suivante :

A= B=ANB
(remarque : A= B=C=A= (B=2C)).
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ABPAL@ A5F B

A, BFAANB ()
A-(B= AAB
FA= (B=AAB

- Propriété 3:

Hypothése

RABFC(A)
T,ANBFC'V"

T AFC RBFCW)
T,AVBFC i

T'-AC anc@w
A= BFC §

FFAC()
T,-AFC" "

On dispose aussi des régles alternatives lorsque la formule a éliminer est une hypothése.

Exemple 5:
Loi de Peirce : (A — B) —» A) — A

M(_),) —(ax)

F(A—B),A" "V AFA
(A—-B)—> AFA
F((A—-B)—A) = A

(=n)

(=)

Exercice 3: Démontrer le modus ponens : p,p — qF q

(ax)

axr
pan() p.qFq
p.p—qtgq

(—n)

sebjaumaths.free.fr page 4

Lycée St Exupéry



	Séquents.
	Règles de déduction naturelle

